

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 30, a tres 50. Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25. Anuncios en 1.ª a una 5 a dos 10, a tres 15. Idem en 2.ª a una 3 a dos 5, a tres 7. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Pago adelantado

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . 5,00 »
Id. 9,00 »
Id. 16,00 »
Extranjero . . . 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

Una casa gratis

EL PUEBLO VASCO de Bilbao regala a sus lectores una casa-chalet, cuya planta y bja tendrá las piezas siguientes: porche, hall, sala, comedor, cocina y cuarto de baño, y cuyo primer piso lo compondrán cuatro dormitorios. La casa se construirá en el punto que elija el agraciado, siempre que éste forme parte de la región vasco-navarra, provincias limítrofes de ella o Costa Cantábrica. Cada treinta VALES de los que publica EL PUEBLO VASCO diariamente dan derecho a un billete para el sorteo que se anunciará oportunamente.

La Unión Rosinera Española

Sociedad Anónima

Bilbao

Desde el día 1.º de Enero próximo se satisfarán en los Establecimientos de crédito que a continuación se expresan, contra cupón n.º 13, los intereses semestrales de sus Obligaciones hipotecarias, a razón de 12'50 pesetas cada una, con deducción de pesetas 0'50 de timbre de negociación e impuesto de utilidad. En Madrid, Banco Hispano Americano. En Bilbao, Banco de España. En San Sebastián, Banco Guipuzcoano. En Vitoria, Banco de Vitoria. En Santander, Banco de Santander, y en Valladolid, Banco Castellano. Bilbao 26 de Diciembre de 1912.—El Presidente del Consejo de Administración, Eduardo Cobán.

Nuestros colaboradores

La lección del viejecillo

Se me parece a aquel Jesús de Cebalga que con su triste vida y dolorosas andanzas llena las páginas de «Casta de Hidalgo» de Ricardo León. Jaime L. Peña era un joven a quien las milámbas lecturas y las no muy recomendables compañías habían trastornado un poco el juicio haciéndolo vacilar en sus creencias religiosas, fruto de la cristiana educación que de sus padres y excelentes maestros recibiera en sus primeros años. Un poco soñador y un muchacho desquiciado por lo extravagante, veía a muchas veces vagar por los caminos solitarios, con un libro bajo el brazo, monologando en alta voz o pasando las horas muertas en seguir con la mirada el curso de las nubes, el vuelo de los pájaros o la marcha bulliciosa de las aguas de un riachuelo.

Así iba caminando al anar una tarde de otoño por la lina de un espeso bosque, cuando sus ojos vinieron a fijarse en un pobre viejecillo que con tanto paso y recio haz de leña sobre la espalda, marchaba penosamente en dirección opuesta a la suya. Cruzáronse en el estrecho sendero, y mirándose cara a cara un momento, se saludaron afectivamente.

—Mucho pesa la carga, abuelo—dijo el joven con compasiva soliloquio.
—Más pesan los años, señorito—respondió el anciano con amable y dulce sonrisa.

—Pues de eso pesó si que no puedo a llevarle—añadió Jaime.

—De tal alivio se encargará la muerte que, por la cuenta, no puede estar ya lejos—contestó tranquilamente el viejecillo.

—¿Le gusta morir, abuelo?

—Ni mi vida, señorito. ¿Por qué había de asustarme? Temo a Dios, como buen cristiano, pero confío en su misericordia y sin pena voy acercando para mi hora del eterno descanso, que ha de ser el comienzo de una vida mejor.

—¿Y si todo se acabase con la muerte?

—¡Imposible, señorito. Nuestro cuerpo, como soldado vencido en la batalla, cae en la hoija, pero el alma no muere... el alma vuela a las alturas, como esas alondras que al caer el día suben cantando, hacia la luz, y aun este mismo cuerpo, girón que la muerte destreza y convierte en polvo, revivirá otra vez y volverá a unirse para siempre con su propia alma.

El joven «soñador» dejó asomar a sus labios una sonrisa inexplicable y burlona.

—¿Lo duda usted, señorito?—añadió el viejecillo.

—Me parece un poco fantástico que lo que muere vuelva a cobrar vida y tornar a su mismo ser y estado de antes—objetó el joven.

—Pues mire usted, a mí me parece la cosa más natural del mundo. Hablemos claro, señorito. ¿No ha reparado usted como el sol, que aombra y alegra el mundo, muere todas las tardes y renace y vuelve a brillar todas las mañanas? ¿No ha visto como esos hermosos árboles todos los años parecen morir, despojándose de sus hojas, sus flores y sus frutos y todos los años en la primavera recobran su vida, juventud y lozanía? ¿No le llama la atención lo que con el grano enterrado en el surco sucede? ¿Ve usted la simiente en la tierra, y allí duerme muerta al parecer, durante algún tiempo; pero un día, al beso de la sed y de la lluvia, aquel oscurito grano surge de la tierra, da verdes tallos y rientes hojas que luego son espigas y nos dan el rico pan que comemos.

—Bien, pero esos son fenómenos naturales que nada tienen que ver con lo otro de que hablábamos—objetó el mozo.

—¿No han de tener que ver? Si Dios puede hacer, y todos los días le hace, que el sol renazca, que el tronco árido y seco se vista de espléndido ropaje, que la simiente depositada en la tierra se transforme, resucitada y viva, en espléndida mies ¿por qué no ha de poder hacer lo mismo con el cuerpo arrojado en la fosa o hundido en cualquier punto de la tierra o del mar?

El joven poeta miraba al viejecillo, maravillándose de su locuacidad e ingenio y queriendo descubrir bajo sus pobres y humildes apariciones todo un noble filósofo. Porque ¿qué era sino pura y hermosa filosofía, aquellos bien hilvanados pensamientos y aquellas graves palabras con que expresaba su íntima y firme convicción?

El viejecillo había descargado el grueso haz de leña, recogida en el bosque y se sentó sobre él como sobre un troncón, continuando diciendo:

De que el alma ha de vivir vida inmortal para su justa recompensa o su justo castigo, según que hayan sido buenas o malas sus obras en este mundo, supongo que ninguna duda tendrá usted, señorito. ¿Qué ha de dudar usted, ni nadie, de eso? Si aquí abajo reina la injusticia, ordinariamente, si casi siempre vemos al pijo o orfandado, al violo triunfante, a la virtud escarnecida y humillada, ¿cómo no ha de haber otro mundo y otra vida en que la justicia sea una verdad para todos y en que se restablezca el desequilibrio y el desorden que aquí lamentamos de continuo? Pues bien, si la voz de la justicia está pidiendo a gritos la vida inmortal del alma ¿debe ser llamado a una vida imperpetua después de haber pasado por el sepulcro? ¿No es el cuerpo el instrumento de que el alma se sirve para realizar sus acciones? ¿No sufre él las penalidades y sacrificios, los ayunos y penitencias con que el alma abnegada y buena trata de ganar la eterna felicidad? ¿No es él quien goza de los regalos y deleites cuando el alma, olvidada de sí misma y de sus deberes, convierte la existencia en un festín, en una orgía de placeres y escándalos? Pues si juntos gozaron en la vida el pecado, juntos deben padecer el castigo de la culpa; y si juntos sufrieron y penaron, juntos también deben gozar de la recompensa de la eterna dicha. ¿No le parece?

—Es una buena lección la que me acaba de darme—exclamó el joven. Para demostrarlo me reconocio, dejad que os lleve la carga. ¡Bastante pesan sobre usted los años!

Y diciendo y haciendo, echó sobre sus hombros el haz de leña, y lentamente se perdieron el viejo y el mozo allá lejos en la bruma de la tarde.

TEO. OMERO.

Por ahí...

La fruta de España

España es uno de los principales países exportadores de frutas.

En el resumen de la importación y exportación publicado últimamente por la Dirección general de Aduanas, se consigna que hasta el mes de Julio último exportó España en siete meses del año actual, 435.000.000 kilos de frutas por valor de 75.000.000 de pesetas.

Las principales frutas exportadas son: almendras, aceitunas, avellanas, castañas, higos secos, nueces, pasas, melones, manzanas, ciruelas, limones, naranjas y uvas frescas.

La exportación de higos secos, nueces, aceitunas, castañas, granadas, etc., ha sido importante, en particular de los primeros, pues sus aplicaciones son muchísimas, sometidoslos a objetos industriales y vendiéndolos para la mesa, como ocurre con las nueces, que las comen los franceses a una solución química para blanquearlas, dándoles una vista más agradable para que tengan más aceptación entre los compradores.

El desarrollo ó desenvolvimiento comercial ha sido importante respecto de las aceitunas, exportándose miles y miles de kilos a los Estados Unidos, donde los consumidores conceptúan la aceituna como aperitivo de primer orden.

La exportación de frutas en los siete primeros meses de 1912 representa la importante cantidad de setenta y cinco millones de pesetas, y se debe procurar de una manera u otra su aumento para lo sucesivo, pues nuestro país se halla en las mejores condiciones para ello.

Un precursor de los vegetarianos

Haes ya muchos años, más de sesenta, que el doctor Layet presentó un «hombrillo herbívoro», como le llamaba la gente de su tiempo, que constituía un caso muy curioso.

Antonio Julián, nacido en Niza, había sufrido tan espantosa miseria en su juventud, que se vio precisado a recurrir a la mastocación de hojas y plantas crudas para remediar la insuficiencia del pan que le daban.

Pero lo que no fué en un principio sino una especie de adicción a su alimento, se convirtió bien pronto en el único objeto de su gusto, y el babo de algunos meses Julián no comía ya sino plantas y hierbas, a las que añadía solamente tres ó cuatro onzas de pan al día, y un poco de vino, del que podía privarse con suma facilidad.

Su estómago se acostumbró sin gran esfuerzo a este régimen particular, la digestión de sus nuevos alimentos se efectuaba con la más perfecta regularidad, y sus fuerzas y salud se desarrollaron de una manera notable.

Pero Julián recibía también sensaciones más ó menos agradables cuando comía sus hierbas, lo que le condujo a distribuir estas en tres categorías distintas.

En la primera figuraban la pimienta, las mielgas, los botanos ó yemas de roble, los pámpanos de la cepa, las hojas de la patata, las hojas de morera, del rosal, etc.

La segunda categoría, que no le hacía experimentar tan supeditos goce, comprendía los diversos cardos, las hojas de zanahoria silvestre, de los nabos, del hinojo, de la col, de la parietaria, etc., y los tallos tiernos de los cereales.

En la tercera división se encontraban las hojas del pino, de la jara, del roble blanco, de la encina, del romero, del olivo, etc.

Estas últimas no causaban a nuestro hombre otra satisfacción que la que proviene de una necesidad satisfecha. Un carácter dulce, bueno y compasivo distinguía a Julián, y sus costumbres eran sencillas y tranquilas, aunque su inteligencia estaba suficientemente desarrollada.

Su sueño era reposado y ligero como el de la mayoría de los herbívoros y el ruido de sus pasos bastaba para interrumpirlo.

Su sensibilidad olfativa estaba, por el contrario, muy poco desarrollada; las rozaduras y costras no ocasionaban absolutamente en él los agudos y súbitos dolores que determinan en las demás.

Por eso, en razón de esta disposición sensitiva, no sentía el frío, cuando todos los que estaban a su alrededor se quejaban vivamente de los rigores de la estación.

ANOHE EN EL CIRCO:

LUCHA GRECO-ROMANA

Desaparecieron todos menos Ochoa y Eitzekondo, a los cuales correspondió luchar.

El primer encuentro fué de diez minutos de duración.

Después de varios intentos de Eitzekondo, el cual comenzó atacando a su contrario, consigue hacer una bonita presa de cabeza, pero Ochoa, escurriéndose de las manos de su rival y le sujeta con otra presa de cabeza.

La lucha es rapidísima, los movimientos son continuos, y tan pronto se le ve preparando una franca acometida, como de improviso por el suelo.

El navarro Ochoa hace el puente, realizando en esta posición varios juegos que Eitzekondo trata bravamente de contrarrestar.

Pasan los diez minutos, interviene el árbitro y se separan los luchadores, para descansar dos minutos.

Comienza enseguida otro nuevo encuentro de 15 minutos, durante el cual no hay vencedor ni vencido.

Antes de comenzar Eitzekondo se enjuga la garganta con agua azucarada y vinagre.

Ochoa, impasible, permanece sentado, como si no hubiera aun comenzado a luchar. Para esta hombre de hierro no existe la fatiga.

En este definitivo encuentro ataca rudemente Eitzekondo, dando varios golpes de arpa, y poniendo muchas energías en la lucha.

Ochoa realiza un juegoлимпísimo, tranquilo hasta la exageración.

Al tratar Eitzekondo de hacer una fuerte presa, es despedido violentamente, cayendo sobre el Ochoa y venciéndole en toda la línea, esto es, haciéndole tocar tierra con los hombros.

La ovación que prodigó el público a los luchadores fué inmensa.

Las enormes fuerzas de los luchadores, la maestría de Ochoa, los interesantes momentos del combate, condujeron al público, en muchos momentos, hacia la admiración y el aplauso.

Se advierte en Eitzekondo grandes condiciones físicas para el sport á que se dedica, quizá mucho mayores que conocimientos en la lucha.

Sin embargo, anoche, venció nuevamente el león navarro Javier Ochoa, el que venció á quince profesionales en el reciente concurso mundial, organizado en la ciudad linael.

Antiduelismo internacional

Por batirse en duelo

El barón de Bulsch, hijo de uno de los más elevados funcionarios de Alemania, ha sido condenado á tres meses de cárcel por haberse batido en duelo con un estudiante.

Las autoridades germanas están decididas á castigar á los duelistas rigurosamente.

Aprendan nuestros legisladores y autoridades lo que hacen en países de cuya deliberación no se puede andar y hagan cumplir las leyes actuales á los que se batan en duelo, siendo inflexible con ellos aplicándoles el código penal.

Sería una gran obra de humanidad y civilización.

DESDE BARCELONA

POR TELÉFONO 340 tarde

Inauguración de un ferrocarril

El gobernador civil ha recibido del ministro de Fomento, la autorización necesaria para la apertura del servicio público de la línea férrea de Barcelona á Manresa en su trozo comprendido entre Barcelona y Mastorrell.

El acto se verificará mañana domingo, asistiendo en representación del ministro, el director general de Obras públicas.

Una velada

Organizada por los niños protectores de la Escuela Católica, tendrá lugar mañana domingo, por la tarde, una velada literaria musical y repartición de premios y regalos á los alumnos de dicha escuela, en el local del Instituto Benéfico Social.

El mitin ferroviario

El mitin ferroviario que debía haberse celebrado ha sido aplazado para el próximo martes y tendrá lugar en la Casa del Pueblo.

Para año nuevo

Una comisión de la oficialidad de los cuerpos que garancian la plaza, pasará á cumplimentar á las autoridades civiles militares y eclesiásticas, el día de Reyes, para felicitarlas por la entrada de año nuevo.

Conversaciones lingüísticas

La Academia Científico Mercantil ha acordado establecer en esta ciudad la costumbre extranjera de celebrar «conversaciones lingüísticas» en las clases podrán tomar parte no solo los socios sino también las personas extrañas á la Sociedad.

Una conferencia

Para el próximo febrero prepara el Ateneo Educativo Popular una conferencia sobre Praga (Bohemia) á cargo del profesor señor Augusto Ilustrada con una numerosa colección de diapositivas en colores debidos al más famoso de los artistas bohemios.

El conferenciante cuenta para el mayor éxito de esta empresa con el apoyo de varias entidades.

GARNIER EN VITORIA

Interesante

Esta mañana en el exprés de la ocho y media ha llegado á Vitoria procedente de Madrid el aviador Garnier.

Nadie conoció la noticia del viaje de Garnier á Vitoria y por este motivo no le esperaba en el andén los conocejados de nuestro ayuntamiento.

Solo el reportero sabía que Garnier venía en el exprés y por eso se trasladó anoche á miranda para acompañar desde dicho punto al intrépido aviador y explorar su último sercero de la escuela de aviación.

A la llegada del exprés de Madrid á Miranda el reportero era todo ojos.

Vio, por fin á Garnier, en un departamento de primera clase y, desde aquel momento no se separó de él.

En el mismo coche del exprés hicieron el viaje hasta Vitoria y en el trayecto celebramos la interview.

Garnier tras el propósito de hacer en Vitoria una escuela que supera á las que funcionan en el extranjero.

Se ampliará el nuevo edificio en el campo de Lacua y se cree que costará un millón doscientas mil pesetas.

Este dinero lo ha recibido Garnier de un distinguido caballero, (y al decir caballero se sabe que es anónimo) muy amante de Vitoria y que hace cesión de su fortuna á favor de la Escuela de aviación.

Respecto del generoso donante podemos asegurar que hace años que reside entre nosotros.

Una noticia de tanta importancia no podía pasar desapercibida y, aunque el día de hoy no se presta á los grandes noticiarios, las cogemos en nuestro periódico por ser de una procedencia autorizada.

Ya decimos que ha sido uno de nuestros redactores quien ha conversado con Garnier, oyendo de sus labios los detalles que anteceden, ahora por nuestra parte hemos de añadir que, el señor Garnier, ha visitado al señor Alcalde esta mañana, y ocupándose de este asunto le dijo, que la Escuela comenzará á construirse en igual fecha del año próximo.

Será de gusto americano y dirigirá las obras un arquitecto de Nueva York. El número de alumnos es ya numeroso.

A las once de la mañana estuvo Garnier en el campo de Lacua.

La acompañó el alcalde y un redactor del HERALDO ALAVÉS.

por los beneficios que la Escuela ha de reportar al pueblo, y á la vez le invitaron á un banquete que tuvo lugar poco después de la una en casa del señor Presa.

El alcalde regresó á Vitoria por reclamarle ocupaciones de su cargo.

Garnier fué espléndidamente obsequiado con suculentos comidas rociada de buenos vinos.

No hubo brindis. Pero sí música y chupinzos.

Durante todo el día ha reinado en Arriaga mucha animación y entusiasmo, dándose vivas á Garnier y á la Escuela de aviación.

Esta tarde ha salido el aviador Garnier para San Sebastián.

Se propone regresar á Vitoria uno de estos días.

Antes de partir para la capital de Guipuzcoa ha dejado en el Ayuntamiento los planos y proyectos de la Escuela, los cuales han sido expuestos en el vestibulo de la casa de la Ciudad.

Son muchas las personas que han acudido á verlos haciendo de ellos grandes elogios.

Los planos se exhibirán solamente durante el día de hoy porque mañana serán enviados á Madrid.

Noticias de Alava

(De nuestros correspondientes)

EL CIEGO

La última conferencia en la escuela de adultos la dió el joven médico titular don Aureliano Laorden, tratando extensamente de la tuberculosis sobre el tema «Influencia de la sana moral en la profilaxis de la tuberculosis».

Lo hizo con claridad de lenguaje, desconfiando á la inteligencia de los cien adultos que concurren, y terminó hablando en contra del alcoholismo, que es donde la enfermedad halla terreno abonado para su desarrollo.

Al final fué muy aplaudido.

Las ventas de vino siguen animadas como era de esperar, debido á las buenas clases que tenemos, habiéndose ajustado estos días una partida de cien hectolitros, al precio de 37'50 pesetas uno.

Durante el próximo año de 1913 correrá á cargo la cobranza de Consumos del remanente don Honorato Laorden, adjudicado á él en pública subasta, en la cantidad de 12.800 pesetas.

ALEGRÍA

Con feliz éxito y gran aprovechamiento espiritual, terminaron el 22 los Santos Ejercicios dados en esta parroquia por el R. P. Modesto Soto (S. J.), que con singular pericia ha organizado y dirigido todos los actos propios de estas funciones. La fama de elocuencia y elevada oratoria, de que ya siempre precedido el expresado Padre, le ha acreditado una vez más de conspícuo orador á los ojos de los muchedumbres, que interin han durado los ejercicios han acudido al templo ansiosas de escuchar su mágica palabra portavoz de las terribles verdades eternas, que anunciadas por un verbo experto hacen siempre eco é impresión en los corazones humanos. Dotado de un vigor poco común y energía extraordinaria ha sobrellevado él solo las fatigas de la Misión, consumiendo en la elocución de la Plática y sermón diarios muy cerca de dos horas sin que nunca se haya hecho notar el más leve desorden, no obstante hallarse la anchurosa nave del templo y papilas laterales, totalmente cubiertas por el numeroso gentío. Los últimos días comulgaron por tandas y con separación de sexos todos los ejercitantes, quienes repitieron tan solemne acto en comunión general en el último día. En este mismo, por la mañana, se organizó una procesión conmemorativa de niños de ambos sexos, por las calles de la villa, llevando ellos banderines encarnados, y de color azul las niñas, que ostentaban en uno á otro lado de tales enseñas, inscripciones y jaucatorias piadosas, que imprimían al acto su verdadero y propio carácter.

Bien puede el P. Misionero, según he tenido ocasión de verle, elogiar la religiosidad y noble carácter de los hijos de este pueblo, ya que han respondido tan cumplidamente á sus sabias exhortaciones y sabios consejos.

Con motivo de la concesión hecha por Su Santidad el Papa á favor de la Adoración Nocturna por tres años de poder comulgar en la misa de media noche del día de Navidad, la sección de esta parroquia celebró en la noche expresada media velada, que se solemnizó con Invitatorio y Tercium cantados, y al final la misa compuesta expresamente ad hoc.

Ayer se personó en este ayuntamiento convocado por la municipalidad un técnico en el ramo de aduana de las calles con objeto de formar el presupuesto de las de esta villa, cuya obra intenta acometer en breve por ser esta una necesidad sentida generalmente desde hace mucho tiempo. Se me ha informado que el costo de las obras no ascenderá á un tipo tan alzado como se creyó en un principio, lo que seguramente anticipará su realización.

27 diciembre 1912.

Heraldo Alavés

Diario católico, el más leído, el de más numerosa tirada y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Música

Programa de las piezas que a buena del regimiento de Guadalupe, número 53, ha de ejecutar mañana domingo...

NOTICIAS

La Asociación de la Buena Prensa del Barrio de San Juan, en el local de costumbre, mañana 29, les da la tarde.

EL FERINOL cura la bronquitis, tos ferina y tases rebeldes de los estros agudos y crónicos.

En el paraguera los representantes de estas vinícolas alemanas y suizas efectúan importantes compras de vinos...

SEMIFIJAS LANZ

Máquinas de vapor recalentado (de 10 a 1.000 caballos) para entrega inmediata.

Según las noticias remitidas por el consul de España en Frankfurt señor Caballero la importación de vinos españoles ascendió en Alemania durante el año 1910 a 31.871.000 kilos.

La Compañía de Maderas

Según los datos de la producción desde primeros de julio a fin de octubre entraron en este periodo en las 29 fábricas de azúcar que trabajaban unos 404.759.771 kilogramos de remolacha...

EL GOZO DE VIVIR

mediante una perfecta salud sin régimen penoso, por medio de la Revalenta Du Barry, de Londres. Consta el Dr. WURZER: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estroñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga...»

SE VENDE UNA CASA

en el pueblo de Ali con sus pertenencias de cuadras y pajar y terreno para huerta, todo de nueva planta...

Sirvienta

se necesita para la aldea. Se pagará como en la Ciudad, no tiene que hacer ningún trabajo del campo, la casa tiene agua corriente.

CASINO ARTISTA VITORIANO

Por acuerdo de la Directiva, el domingo 29 del actual a las tres de la tarde, se procederá a abastecer los suministros de leche e impresos que precisen en esta sociedad durante todo el año de 1913...

Reuery y Rodríguez

Oculista del Hospicio y Asilo. :::: Gratis a los pobres :::: POSTAS 30, 2.º

Academia Comercial Osaba

Prácticas. Tenedores de libros. Clase especial para señoritas. San Francisco 74.º

CREMA PARISIEN

Único dentífrico con el que se logra armonía y blancos dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico.

LA REINE DE LA MODE

Revista de Modas Francesas; la más completa y la más práctica. Se publica en todas las casas. Se publica del 5 al 10 de cada mes. — 120 modelos

de todas clases de vestidos para señoras: Paños, flos, un patron cortado al natural...

Esta mañana ha sido curado en el Hospital civil de Santiago un sujeto llamado Martín Molina de 37 años de edad, casado, que estando trabajando en su oficio hatañido la desgracia de caerse de una escalera...

Rolsa de Madrid

Table with 2 columns: VALORES COTIZADOS and Cotización del día. Lists various financial instruments and their prices.

Adoración Nocturna Española

Noche del 31 de Diciembre a 1.º de Enero de 1913. Vigilia de fin de año. Se celebrará con arreglo a lo señalado en el Ritual.

Sociedad Anónima

«La Liquidadora», de la Metalúrgica de Vitoria. En cumplimiento de lo prevenido en los Artículos 21 y 22 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta general de accionistas que tendrá lugar en el Banco de Vitoria el domingo 5 de Enero próximo a las 12 de la mañana.

SE VENDE UNA CASA

en el pueblo de Ali con sus pertenencias de cuadras y pajar y terreno para huerta, todo de nueva planta...

Sirvienta

se necesita para la aldea. Se pagará como en la Ciudad, no tiene que hacer ningún trabajo del campo, la casa tiene agua corriente.

CASINO ARTISTA VITORIANO

Por acuerdo de la Directiva, el domingo 29 del actual a las tres de la tarde, se procederá a abastecer los suministros de leche e impresos que precisen en esta sociedad durante todo el año de 1913...

Reuery y Rodríguez

Oculista del Hospicio y Asilo. :::: Gratis a los pobres :::: POSTAS 30, 2.º

Academia Comercial Osaba

Prácticas. Tenedores de libros. Clase especial para señoritas. San Francisco 74.º

CREMA PARISIEN

Único dentífrico con el que se logra armonía y blancos dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico.

LA REINE DE LA MODE

Revista de Modas Francesas; la más completa y la más práctica. Se publica en todas las casas. Se publica del 5 al 10 de cada mes. — 120 modelos

PRODUCTOS - MARAVILLOSOS!! CALBER. Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS. Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, asociados de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián. Único depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

Oficina Práctica de Enseñanza Comercial

La carrera de Comercio es hoy día una profesión que ofrece sin duda alguna mayores promesas a los jóvenes que dedican sus estudios a materia tan importante. Esta academia proporciona un conocimiento práctico y completo de Teneduría de Libros, desde lo más elemental a lo más superior del sistema.

Banco de Vitoria

CAJAL 8.000.000 DE PESETAS. Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés. Imposiciones a tres meses desde 1.800 pesetas en adelante, que devengarán al 2 por 100 anual.

De Vitoria a Bilbao y viceversa

Desde el día 28 del corriente como temporada de invierno, se suspende el servicio de automóviles de Vitoria a Bilbao y se hace el mismo servicio con coches de caballos.

ACEITES REFINADOS

de Alcañiz. MARCA CRUZ ROJA. De venta en los principales comercios de comestibles.

LAMPARAS IRROMPIBLES

Larramendi Hijos, Estación, 2.

Bordadoras

Se necesitan oficiales. 507 | 8-7. Cercas Altas 5, entresuelo, derecha.

Lecciones particulares

de Taquigrafía y Reforma de letra FRANCISCO GATELL. TAQUIGRAFO POR OPOSICION DE LA RED TELEFONICA INTERURBANA.

REFORMA DE LETRA

en seis ó siete semanas, enseñándose además el tipo de letra redondilla y de adorno Calle de la Estación 25.

PABLO SAN MARTIN

Ortiz de Zárate 10 entresuelo. Con el fin de que el consumidor no pague las consecuencias, ha demostrado el uso, que los pisos de goma son insustentables, tanto por la impermeabilidad como por su pugnoso desgaste.

VENTA DE DOS MIRADORES

usados en muy buenas condiciones. Informes en este periódico. m. y

Buñuelos.- Camisetas.- Pantalones y Calcetines para MANT. TODO LANA. Juegos modon punto ingles para calafiero desde 3.º Ptas. HIJOS DE R. BUISAN. PLAZA NUEVA 2

L'UNION. Compañía Francesa de Seguros contra Incendios. FUNDADA EN 1827. Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1908. Capital social 1.000.000 Francos.

Pablo Ibarra. Zócalo de Ropas hechas y Sastireria. Plaza Nueva número 29.—VITORIA. El principal de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general: Haber recibido un gran surtido en géneros de alta novedad para la estación de invierno.

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos curadas radicalmente con el FERINOL. Precio del frasco: 3 pesetas.

Sierras Alavesas y José Díaz H.º Maquinaria Agrícola. Almacenes calle de Francia 33 y 35. Talleres Santa María 2 y Francia 40.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR. Asociación Mutua Nacional de Ahorro para pensiones. Teléfono 1.654.—MADRID: Echegaray 20.—Aparado 366. Inscripción por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'80 Cajita 5-

J. Izarra y Retana
PROCURADOR
Corredor de Comercio
Cuesta del Teatro 1 - VITORIA
DUESPAÑO: Calle de Monseñor (Cadena
y Eleta 6, bajo.)



MELCHOR, GASPAS Y BALTASAR, los tres Reyes Magos, han salido ya del MARAVILLOSO ORIENTE caballeros en sendos camellos repletos de cuanto anhelan los pechos infantiles

Qué desean vuestros hijos?

Sus ensueños, iluminados por la oriental estrella, no son ya los juguetes momentáneamente ilusionantes que en los años pasados les cautivaron. Quieren lo más ameno y hermoso que conocen, lo que tal vez no hayáis imaginado pero que impresionablemente les habréis de procurar si queréis ver en sus rostros la satisfecha alegría de un anhelo conseguido:

UN "GRAMOPHONE"

Soliciten audición en casa de nuestros agentes, que la darán gratis y sin compromiso alguno

Didan Catálogos y toda clase de informes que deseen, a la Compañía Francesa del "Gramophone" BARCELONA: Balma, 56

(*) La palabra "Gramophone" y la marca "La voz de su Amo" están registradas y son de propiedad exclusiva de esta Compañía



Aparato "Gramophone" desde Ptas. 110, hasta Ptas. 1.350

Exíjase esta marca

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS HEVUIDOS
Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESARROLLADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios
Subdirector en Vitoria
J. A. QUIROGA. Plaza del General Loma 6.

GRAN ALMACEN DE MUSICA
Pianos, Armonios y toda clase de instrumentos
Representante exclusivo de las sin rivales: HERARDO Y ORTIZ Y CUSCO
Pianos, Metronos y toda clase de relojes para las máquinas.
Corresponsal directo de la Compañía Francesa del Gramophone.
Corresponsal de las principales Casas editricas de Música: tanto Nacionales como Extranjeras. Por lo cual se sirve a la mayor brevedad, toda clase de Música Religiosa ó profana.
Representante exclusivo en Vitoria de la CASA DOTESIO.
Plaza Nueva, 12. EL PEREZ Plaza Nueva, 12

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Fábrica de máquinas parlantes Berg-Ferr

Advertimos a quienes desean adquirir una buena máquina parlante que antes pasen por nuestra casa, donde encontrarán un buen surtido y a los precios más ventajosos.

Todas nuestras máquinas parlantes llevan la bocina de madera, con la que desaparece por completo el desagradable sonido metálico de las demás bocinas.

Aparatos completos desde 40 pesetas. Inmenso surtido en discos de las mejores marcas.

Representantes exclusivos para la Provincia de los discos de Opera Vasca y cantos populares de Vasconia.

Audiciones y ventas al por menor desde las cinco de la tarde en adelante.

CUCHILLERIA 64

VITORIA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacocósmico-químico en) Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Ezemas, herpes, impétigos, sordos, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, urticarias, sifilosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombro y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Échase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguero, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET. 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

PUNTOS DE VENTA
En VITORIA: Don Ricardo Buesa, droguería calle de Monseñor Cadena y Eleta (Prado) 2.
Don Gabriel Buesa, droguería, Estación 12.
En LOGROÑO viuda e hijos de Patricio Gomez San Blas 19.

Vapores Correas Españolas

Salida de Nueva York, Cuba y México. El día 35 de Enero saldrá de Barcelona el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor "Marechal Calvo" Capitán D. J. Bonet directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El día 10 de Enero saldrá de Barcelona el 11 de Vitoria el vapor "Palma" Capitán D. V. Perez Vizcosino directamente para Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Cienfuegos, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores "Cienfuegos" y "Cienfuegos" directamente para Cienfuegos y carga para Vera Cruz y Tampico con trasbordos en Habana, Cienfuegos y Puerto Limón.

El día 15 de Enero saldrá de Barcelona el vapor "Cienfuegos" directamente para Cienfuegos y carga para Vera Cruz y Tampico con trasbordos en Habana, Cienfuegos y Puerto Limón.

El día 20 de Enero saldrá de Barcelona el vapor "Cienfuegos" directamente para Cienfuegos y carga para Vera Cruz y Tampico con trasbordos en Habana, Cienfuegos y Puerto Limón.

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona el vapor "Cienfuegos" directamente para Cienfuegos y carga para Vera Cruz y Tampico con trasbordos en Habana, Cienfuegos y Puerto Limón.

El día 30 de Enero saldrá de Barcelona el vapor "Cienfuegos" directamente para Cienfuegos y carga para Vera Cruz y Tampico con trasbordos en Habana, Cienfuegos y Puerto Limón.

MALA REAL INGESA

Próximas salidas

De Bilbao el día 23 de Diciembre para Montevideo y Buenos Aires el vapor correo "MALA REAL" Pasaje en 3.ª clase 250 Ptas. Inclusive impuestos.

De Vigo: Salidas semanales para Brasil, Uruguay, y República Argentina para pasajeros de todas categorías por vapores de gran porte, lujo y marcha.

Compañía General de Agentes Franceses

De Santander: el 22 de Diciembre el vapor "Español" admitiendo pasajeros de todas categorías para Habana y Veracruz y el 22 de igual mes "La Navarra".

De Santander: el 12 de Diciembre el vapor "PEROU" de Bilbao, servicios semanales a New York, directos y en combinación con ming, Oregón, Canadá, etc.

Para informes de pasaje, fletes, etc., dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dichas compañías en Bilbao.

VITORIA

Wotan

La creadora de las lámparas monováticas de filamento estirado

IRROMPIBLE!

Un filamento que se construye para intensidades

DE 5 A 1.000 BUJIAS

en todos los voltajes corrientes

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA S. A.

OFICINA TECNICA: VILVRO

ALAMEDA DE MIZARREDO 6

Viajes marítimos

por vapores correa y rápidos a Buenos Aires en 15 días desde Burdeos

«BURDINGALA» 5 de Octubre
«DIVONA» 19 de Octubre
«GASCOGNE» 2 de Noviembre
«BRETAGNE» 16 de Noviembre
«BURDINGALA» 30 de Noviembre
«DIVONA» 14 de Diciembre
«GASCOGNE» 28 de Diciembre

Dos salidas semanales para Nueva York, California, San Francisco, y sus alrededores. Para informes y billetes dirigirse al agente autorizado, JOSE M. CASTE-RES, Avenida de la Estación HENDAYE (Francia) - HOTEL ARGENTINO.

Y para informes sobre pasajes de caduara

EN VITORIA: CEFERINO POLO
Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto n.º 12)

JABON VASCONIA

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria Postas 20.- Señores Hijos de don José Erbins, Plaza Nueva 24 e Hijos de San Francisco 6.

EL "GRAMOPHONE"

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

Corresponsal directo de la Compañía Francesa del Gramophone

EL PEREZ Plaza Nueva 82